

地方政府罚没收入异常增长问题及对策研究—以南通市为例

黄奕婷

南通大学商学院（管理学院），江苏南通，226200；

摘要：党的二十届三中全会《决定》将“规范非税收入管理”作为完善中央和地方财政关系的重要措施进行部署，罚没收入作为非税收入的重要组成部分，其管理也需遵循相关要求。近年来，多地出现罚没收入异常增长的趋势，引发了广泛关注。本文以南通市为例，深入剖析2013—2022年间南通市罚没收入情况，在分析过程中，发现了由于产业结构困境与财政压力、政绩考核与财政管理体制不完善、执法不规范与法治观念淡薄等原因，导致了南通市罚没收入现状中出现规模波动异常、执法不规范等问题，也针对性地提出推动经济转型和夯实财政策略、完善政绩考核和精细财政管理、规范执法行为和提升法治意识等建议，以期有效规范地方政府罚没收入管理，提升政府治理效能和推动地方经济社会可持续发展。

关键词：地方政府；罚没收入；异常增长；对策建议

DOI：10.69979/3029-2700.24.9.031

1 绪论

1.1 研究背景及意义

近两年以来，从福建老人卖芹菜赚14元罚10万元，到南京市民因自行车无牌照被交警罚款50元被曝光……罚没收入相关话题备受关注。在此背景下，中央出台《国务院关于进一步规范和监督罚款设定与实施的指导意见》，强调严禁逐利罚款，对推进严格规范公正文明的罚款执法提出进一步要求；多地政府亦相继出台《罚没财物管理办法》，明确各执法机关管理责任，规范罚没财物处置原则与收入上缴流程，严禁以罚代管、乱罚款等行为，要求各部门严格遵循法定程序和处罚标准，加强内部监督与审查机制。不论是中央还是地方政府都对罚没收入系列问题给予高度重视。

罚没收入是指执法、司法机关依照法律法规、规章的规定对违法违章者实施经济罚款的款项、没收的赃款和赃物变价款。国家在进行治理时往往依靠财政，而财政收入是由税收收入与非税收入共同构成的，在财政收入中，非税收入是非常重要的组成部分，而罚没收入作为非税收入的重要组成部分占比较大^[1]。近年来，全国多地的罚没收入呈现出异常增长的趋势，尤其在一些地方城市，罚没收入的占比和增长率明显上升。2023年，广东罚没收入达338.4亿元为全国最高；广西的罚没收入规模与当地第二大税种企业所得税收入相当，占地方一般公共预算收入比重约7.7%，位列全国前列，这些数据充分表明了多地罚没收入增长的复杂性，这一现象值

得进一步探讨。

南通市，作为长三角北翼经济中心，在区域经济发展格局中占据重要地位，拥有制造业、家纺业等特色产业。据不完全统计，在2013—2022年期间，南通市罚没收入呈现出明显的波动上升态势，整体年均增长率约为5.1%，其中，2021年增至21.62亿元，同比增长幅度高达49.93%，创下十年最高值，足见罚没收入不稳定。鉴于南通市在区域经济发展中的重要地位以及罚没收入异常增长和罚没乱象所带来的影响，深入研究南通市罚没收入异常增长问题具有重要的现实意义。理论上有助于丰富地方财政管理、政府治理等领域研究成果，为地方政府财政决策提供理论依据；实践中，可以为南通市规范执法行为、优化财政收入结构提供指导，维护经济社会发展秩序。

1.2 文献回顾

对于罚没收入的多维度研究，学者们从不同角度进行了探讨。在罚没收入收缴管理维度上，赵喜仓、杨卫华（2012）从理论与实践、战略和策略方面提出提升其规范化管理水平的创新路径；^[2]在罚没收入管理体制维度上，董彬彬（2014）从罚没收入的规模及现状入手，分析出其管理存在的问题并提出完善罚没收入管理体制的相关对策^[3]；在地方营商环境影响维度上，唐贺强（2021）考察地方政府现实治理困境，提出法治化、制度化、规范化治理的建构路径^[4]；在罚没收入总体特征维度上，谷成、张春雷（2023）发现过高的罚没收入将损害地方营商环境，给地方经济发展带来新的问题^[5]。

通过对文献的梳理总结,发现虽然学者们对于罚没收入的管理机制、增长成因等方面做了较为深入的探讨,但是对于研究近几年地方政府罚没收入为何异常增长的行为逻辑尚未结合具体案例进行深入探究,本文将基

于南通市的具体数据,对南通市罚没收入异常增长问题进行研究,进一步深入分析其产生的问题、原因、并寻求积极有效的对策,为罚没收入研究领域提供借鉴和参考。

2 现状分析

2.1 南通市罚没收入的规模现状分析



图 2.1 2013—2022 年南通市罚没收入与非税收入结构比较 (单位: 亿元)

数据来源: 江苏省统计局网站

2013 年至 2022 年,南通市罚没收入整体呈现波动上升趋势。2013 年为 8.08 亿元,到 2022 年增至 12.75 亿元,十年间绝对规模增长了 4.67 亿元,增幅约为 57.8%。罚没收入年均增长率约为 5.1%,但增长幅度在不同年份间差异显著。尤其是 2020 年和 2021 年,罚没收入分别达到 14.38 亿元和 21.62 亿元,增幅较高,2021 年更是创下十年最高值,体现罚没收入稳定增长的特征。



图 2.2 2013 年—2022 年南通市罚没收入总额占非税收入的比重

数据来源: 江苏省统计局网站

图 2.2 显示,尽管罚没收入与非税收入总额均呈波动上升趋势,但罚没收入在非税收入中的比重变化较为显著。非税收入从 2013 年的 85.99 亿元增长至 2022 年的 200.41 亿元,而罚没收入占非税收入的比重在此期间呈现较大波动。2013 年罚没收入占比为 9.40%,随后逐年下降,在 2015 年降至 6.62%,为十年间最低点。2021 年,罚没收入占比进一步上升至 15.75%,创下十年最高值。整体来看,罚没收入在非税收入中的占比总体有所起伏。

2.2 罚没收入的征收主体多元化

在我国,罚没收入征收主体的构成历经显著演变,呈现阶段性特征与多元化态势。改革开放前,罚没收入主要集中于政法机关,包括公安机关、检察机关和审判机关。改革开放后,尤其是近二十年,随着经济社会发展,征收主体变化逐渐增多,在互联网经济发展下,市场监督管理部门、环保部门和网信部门等多部门协同监管网络违法违规行为,共同维护社会治安。

从早期单一征收主体到如今多元化的转变，反映我国经济社会发展中政府职能适应市场需求的动态调整与优化，彰显法治建设治理能力的提升。我国法律对罚没收入的执法、执收机构作出规定，违法行为发生地以外的其他执法、执收机构不得行使行政处罚权。此外，地方政府绝大多数的部门均具备行政处罚权，社会公众接触最多的如公检法部门、交通部门，具体如表2.1所示。

表 2.1 罚没收入征收主体

序号	罚没收入	征收主体
1	政法机关罚没收入	公安机关、检察机关和审判机关
2	行政执法机关罚没收入	工商、海关、物价、审计、监察、国土资源等管理部门 林业、渔政、水政管理部门；城市规划、环保部门；药监局、动物检疫、卫生防疫
3	其他国民经济管理部门罚没收入	外汇、标准计量及劳动安全管理等部门；外汇、标准计量及劳动安全管理等部门；港检、交警、运管、公路管理、高速公路、养路费征收站等交通管理部门；烟草专营、电力、邮电、盐业管理部门等

3 问题、原因分析

3.1 经济层面：产业结构困境与财政压力

南通市经济以制造业为主，尤其是汽车和机械制造、化工和石油化工等行业，这些传统产业在市场竞争加剧、技术创新压力下，面临转型升级的困境，企业经济效益下滑，对税收的贡献能力减弱^[6]。地方财政支出随着城市化进程加速、民生需求增长以及基础设施建设等需求的不断攀升而持续扩大，在一定程度上造成财政收支失衡。在税收增长压力下，罚没收入因其获取相对便捷，成为地方政府缓解财政紧张局面的途径之一，导致其出现异常增长现象。

3.2 政治层面：政绩考核导向与财政管理内在影响

在南通市创建文明城市期间，部分官员对违规经营、乱停乱放等行为大幅加大处罚力度，使得罚没收入在这一特定时期显著攀升；而在优化营商环境阶段，推行包容审慎监管，对企业一些轻微违规行为从轻处罚或给予整改机会，罚没收入则相应减少^[7]。这些问题背后的根源在于政绩考核体系诱导官员追求短期财政增收，从而促使执法部门改变执法尺度。财政管理体制在罚没收入管理方面存在诸多不完善之处，其监督机制不够健全，导致罚没收入的征收和使用缺乏有效制约。

3.3 社会环境层面：执法不规范与法治观念淡薄

在执法层面，南通市邮政管理局针对快递物流企业

违规行为虽频繁约谈处罚，但执法力度与标准的不确定性引发诸多争议；在城市管理方面，建筑垃圾跨区域大规模倾倒现象长期未被发现，事后处罚未能与违法规模相匹配。这些现象反映出部分执法人员对法律法规的理解与运用存在偏差，损害了执法的公正性。从法治观念角度来看，部分企业为追求短期利益最大化，对法律法规缺乏应有的敬畏之心，违法违规行为屡禁不止，这无疑增加了罚没案件的数量，进而促使罚没收入上升。而公众对罚没收入的监督意识相对较弱，难以对执法部门的罚没行为形成有效的外部监督，进一步加剧了罚没收入的异常增长态势。

4 对策建议

4.1 推动经济转型，夯实财政策略

针对南通市产业结构困局与财政收支失衡状况，应着力推动经济转型升级，培育新兴产业，提升传统产业附加值。通过财政补贴、信贷优惠等政策工具引导资源向高端制造业、数字经济、绿色产业等领域集聚，提升产业竞争力，增强企业盈利能力进而稳固税收根基，为企业营造良好的营商环境。同时，提升财政预算管理科学性，精准预估收支，依据经济形势与政策导向优化支出结构，稳固财政根基，为经济持续健康注入活力。

4.2 完善政绩考核，精细财政管理

重塑政绩考核架构，提升政绩考核的专业程度，融入社会公平、生态保护、法治建设等综合考核要素，激励官员追求全面、协调、可持续发展的政绩。财政管理层面，构建完备罚没收入预算编制准则，依法执法规律、市场态势与城市发展规划科学拟定额度、规范用途。强化财政部门、审计机关及公众监督合力，严格审核罚没收入收缴、使用全流程，保证合规公正。借制度完善遏制逐利执法，匡正执法方向，提升政府公信力，促使财政收支与政府治理协同共进、良性循环。

4.3 规范执法行为、提升法治意识

推进执法队伍专业化建设，加强法律知识与业务技能培训，提升执法人员依法依规履职能力，确保执法公正、公平、合理。构建高效执法协作网络，明确各部门执法权限与衔接流程，推进社会治理法治化，保障执法专业化制度与实践；强化法治宣传教育，将法治观念融入社会治理各环节培育自觉守法社会风尚。建立健全公众监督体系，增强公众法治与监督意识，充分利用现代

信息技术拓宽监督渠道，及时回应公众关切，形成社会共治格局保障社会经济公正有序发展。

5 总结

本研究聚焦南通市地方政府罚没收入，深度挖掘2013至2022年数据，揭示出其规模波动、征收主体多元等特征，提出多维度的应对策略。但研究存在局限，在数据收集方面，虽聚焦南通市，但数据来源有限，可能未完全涵盖所有影响因素，导致对罚没收入变化的解释不够全面；在对策建议的可行性，还需要进一步结合南通市实际情况进行论证。未来研究可进一步拓展数据来源，深入基层调研执法实践，细化对策措施，可以更精准地解决地方政府罚没收入相关问题，为地方财政健康发展提供更有力的支持，助力地方经济良好有序发展。

参考文献

[1] 刘舒. Y 市罚没财物管理存在问题及对策研究[D].

扬州大学, 2023.

[2] 赵喜仓, 杨卫华. 江苏省罚没收入规范管理研究[J].

华东经济管理, 2012, 26(07): 10-13.

[3] 董彬彬. 浅析我国罚没收入管理中存在的问题及对策[J]. 经济研究导刊, 2014, (35): 261-262.

[4] 唐贺强. 优化营商环境视角下非税收入的法律规制——以地方政府罚没收入为例[J]. 中国行政管理, 2021, (09): 19-25.

[5] 谷成, 张春雷. 地方非税收入快速增长: 成因与应对[J]. 税务研究, 2023(9): 108-112.

[6] 黄锫. 为什么选择性执法? 制度动因及其规制[J]. 中外法学, 2021, 33(3), 783-797.

[7] 丁国锋, 许瑶蕾. 以机制创新做优行政争议实质性化解[N]. 法治日报, 2024-05-10(003).

作者简介：黄奕婷（2003年11月），女，汉族，江苏启东人，本科在读，南通大学商学院（管理学院），研究方向：行政管理。